

工人日报

WORKERS' DAILY

2024年7月12日 星期五
甲辰年六月初七 第21861期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革

——新思想引领新时代改革开放述评之五

新华社记者 赵晓辉 李廷霞 吴雨

“改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃！”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创造性提出全面深化改革的主攻方向和路线图，以巨大的政治勇气和

智慧推动新时代的伟大变革，开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

一场全面而深刻的社会变革

仲夏的雄安，骄阳似火，多个项目建设热火朝天，一座高水平现代化城市正在拔地而起。

2017年2月，习近平总书记专程到

河北省雄安新区进行实地考察。总书记指出，建设雄安新区是一项历史性工程，一定要保持历史耐心。

一个多月后，设立河北雄安新区的消息正式宣布。

七年来，雄安——改革开放再出发的新地标，从无到有，从蓝图到实景，为新时代的伟大变革作出生动注脚。

(下转第3版)

高质量发展调研行

本报记者 王晓颖 陈晓

湖光一色，沙鸥翔集，鳞光闪闪，刀鱼大规模洄游至鄱阳湖，时隔20多年不见的鳊、鲴相继被监测到，胭脂鱼、中华鲟等珍稀濒危物种屡次现身，长江水生生物资源实现了从“休养生息”到“生生不息”。

水资源是江西发展最可靠的资源优势。江西境内长江段有152公里流经，有中国第一大淡水湖——鄱阳湖，有赣江、抚河、信江、饶河、修河等五大河流。

近年来，江西省先后制定生态文明建设指导意见、行动计划，出台实施打造生态文明高地三年行动计划，出台推进美丽江西建设实施意见，打好污染防治攻坚战，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，实现经济发展“高质量”和生态环境“高颜值”协同并进。日前，本报记者跟随“高质量发展调研行”主题采访团走进江西，探访当地以高品质生态环境支撑高质量发展的生动实践。

“最美岸线”景点串珠成链

在九江市，记者走进长江国家文化公园（九江城区段），站在琵琶亭上向远处望去，只见九江段的长江两岸绿树成荫，江面宽阔，水雾缭绕。

“长江国家文化公园改造后，改变了以往的‘脏乱臭’，附近环境越来越好，现在是市民每天的‘打卡地’。”67岁的市民王文超漫步在长江国家文化公园，不禁感慨。

2022年以来，九江市以保护传承弘扬长江文化为核心，聚焦“堤岸防洪能力、堤外绿化品质、堤内园林景观、公园文化品位”四大提升，扎实推进长江国家文化公园建设，保护和展示九江文脉，将特色景点串珠成链、连点成片，也将城市发展的历史脉络串联起来。

在以“一带多节点”为主要内容的二期项目改造中，九江市充分利用长江岸线的自然风光，将滨江绿道贯通及路侧绿化提升，对锁江楼、浔阳楼、莲花广场等改造提升，并将堤外的江滩步道贯通。

为了保持长江“最美岸线”，九江市实施长江、鄱阳湖等重点水域全面退捕禁捕，全面完成长江干流江西段崩岸应急治理工程，大力推进无废城市、海绵城市建设。“岸坡治理全部使用的是环保材料，不仅保证岸坡稳定，还能提升沿江生态景观。”九江市水利局副局长徐玉山介绍。

“如今在长江‘最美岸线’的观景步道，市民游客可以伴着习习江风，从琵琶亭一直漫步到浔阳楼，感受沁人心脾的绿色气息。”九江市博物馆原馆长、研究员汪建策笑着说。

『高质量』和『高颜值』协同并进

大国工匠青海行活动在西宁工业园区举行

本报西宁7月11日电（记者那生祥）7月10日至11日，全国总工会劳动和经济工作部、青海省委人才工作领导小组办公室、青海省总工会共同主办的“大国工匠青海行”活动在青海省西宁市举行。来自全国不同行业的6位大国工匠分享经验、答疑解惑、传授送宝。全国总工会有关领导同志出席活动。

在“工匠人才培养工作交流活动”中，中车戚墅堰研究所首席技能专家刘云清、汉王科技股份有限公司研发中心研发经

理彭菲，中国航天科技集团六院西安航天发动机有限公司特级技师、高级工程师何小虎，中国第一汽车股份有限公司红旗制造中心高端制造部联合车间维修工人齐尚宇，山西航天清华装备有限责任公司数控铣工韩利萍，国网杭州供电公司融合创新中心主任徐川子等6位大国工匠结合岗位和行业特点，分享了立足岗位、勇于创新、敢为人先的奋斗故事，并与青海高原工匠、一线职工深入交流。

工会助力港口行业产业工人“跨界”联合创新取得新成果

本报天津7月11日电（记者郑茹赫）智汇港口，共绘未来。7月11日，港口工匠创新联盟2024年工作推进会暨港口工匠创新交流营在天津举办。在中国海员建设工会的积极推动下，港口行业产业工人跨区域、跨行业、跨企业联合创新取得4项新成果，并签约实现成果共享。全国总工会有关领导同志出席活动。

4项联合创新成果涵盖绿色港口数字化建设与智慧管控、职工职业技能竞赛电子裁判系统、ZPMC工程一体化平台、储罐安全巡检智能系统等内容，均为不同企业、不同行业职工创新团队，聚焦行业发展的重点难点问题，卡脖子问题，开展联合攻关形成的创新成果。

菜鸟集团(全网)一届一次职工代表大会在杭州召开

本报杭州7月11日电（记者邹佩然）今天下午，来自菜鸟集团全网六大选区的225名职工代表共同参加菜鸟集团（全网）一届一次职工代表大会（扩大）会议，现场审议通过《菜鸟集团民主协商制度》《菜鸟集团（全网）集体合同》，并票选了菜鸟集团服务全网职工十大实事。会上还表彰了菜鸟集团优秀一线职工和优秀员工体验项目组，为

设在菜鸟集团的“余工学堂”基层学习中心揭牌，并给菜鸟一线职工送上了“清凉礼包”。全国总工会有关领导同志出席会议。

《菜鸟集团（全网）集体合同》和《菜鸟集团民主协商制度》对菜鸟职工最为关注的劳动报酬、劳动保护、福利保障、技能提升、民主权利等问题作出明确回应。（下转第3版）

天津市总工会实施“我和一线劳动者在一起”制度，工会干部每月至少1天和一线劳动者在一起——和职工当“同事”为基层解难题

本报记者 张莹

在隆隆作响的生产车间，在遍布大街小巷的工会驿站，在繁忙有序的建筑工地，在高校医院的职工小家……工会干部和一线职工面对面、心贴心，一场场暖心服务在天津基层一线持续展开。

2023年4月，天津市总工会大力弘扬“四下基层”优良传统，创建实施“我和一线劳动者在一起”工作制度。一年多以来，全市工会干部进万家门、访万家家情、结万家家亲、察实情、解难题、转作风、促实干的工作新气象扑面而来。

“我给工会干部当师傅”

今年5月，在滨海新区网约车司机会员之家，天津市总工会干部换上工作

服，向滴滴金牌网约车司机学习业务技能，体验接单、乘客乘车到安全送达的全流程工作，同时了解网约车司机的急难愁盼。

“这是我第一次给工会干部当师傅，感到特别亲切。”一位司机说，“工会干部特别关心我们的工作和权益维护，让我们实打实感受到了‘娘家人’的温暖。”

天津市总工会出台《关于建立“我和一线劳动者在一起”工作制度的实施意见》，提出全市各级工会领导干部每月至少拿出1天工作时间和一线劳动者在一起，扎实开展宣讲、走访、维权、交友、解难、劳动等6项工作。

这一制度实施以来，天津市各级工会干部身入心至，在和一线职工当一天“同事”的同时，也交了更多的职工朋友。

在落实这一工作制度过程中，天津各级工会坚持在改革创新上用实劲。国网天津市电力公司工会将其细化为和劳模工匠、基层创客、劳动群众、职工家庭“在一起”工作制度，推出服务职工美好生活“十件实事”，精准提升职工生活品质。

滨海新区总工会深入开展“搞一场宣讲强引领、做一项调研摸实情、办一件实事暖人心、解一个难题惠基层、交一批朋友增感情、下一次班组获认同”等“六个一”活动，受到基层一线职工的点赞欢迎。

天津市总工会党组书记、副主席杨春武说：“工会干部要深入践行党的群众路线，坚持与职工群众同坐一条板凳、同聊一个话题，让工会活动更接地气、工会

工作更具生气、工会组织更有人气。”

把解决问题作为关键导向

河西区总工会副主席王海燕在深入一线调研中及时解决快递员张津伟的劳动争议难题，安排律师为其提供法律援助，成功获得各项赔偿14万余元。

和平区总工会干部帮助在津务工人员、天津市劳动模范王德胜申请住房租赁补贴，让一家三口从12平方米的宿舍搬到了50多平方米的廉租房。

天津各级工会强化以职工为中心的工作导向，大兴调查研究之风，紧盯工会发展中的大事要事难事、政策贯彻执行中的堵点难点痛点、职工群众的急难愁盼问题，把解决问题作为关键导向，聚力破题攻坚。

(下转第2版)

“悬崖动车”

7月10日，“悬崖动车”行驶在江西大觉山景区。

7月11日，由中国中车旗下株洲中车特种装备科技有限公司研制的30列高山悬崖跨座式单轨观光车及轨道系统，在江西大觉山景区完成交付。大觉山“悬崖动车”项目全线路均“嵌”于半山腰上，其中三分之一以上线路在悬崖峭壁旁，可让游客置身海拔850米到1150米高空，兼具“酷、险、奇”等特点。据介绍，项目采用6车编组，载员能力为56人。

大觉山景区位于抚州市资溪县，该县森林覆盖率高达87.7%，是全国生态示范区。“悬崖动车”行进途中，青山苍翠、云卷云舒尽收眼底；低头俯瞰，峡谷漂流、高空缆车点缀山间。

新华社记者 郭杰文 摄



全国总工会公布2024年大国工匠培育对象并启动培育工作

本报讯（记者朱欣）全国总工会日前印发通知，公布2024年大国工匠培育对象名单，并对培育工作进行部署。据悉，经推荐、形审、网审、会评、审定、公示等程序，220人被确定为2024年大国工匠培育对象，将于近期开始参加全国总工会组织的线上和线下、理论和实践、预热和考核等一系列培训项目。

本次培育以大国工匠具备的“五力”标准为目标，以增强引领力为重点，以科技创新需求为牵引，坚持“推选高起点学员、配备高水平师资、输出高质量成果”。同时，创新人才培养模式，着力培养造就一批堪当中华民族大厦的“基石、

栋梁”和“顶梁柱”的大国工匠，作为国家创新人才链中的高技能领军人才，为加快建设科技强国，推动实现强国建设、民族复兴伟业提供重要战略人才支撑。

本次培育将构建全国总工会、省级工会、企业加“双一流”高校全链条一体化的培育体系。全国总工会牵头抓总，制定整体工作方案，开展“工匠人才培养”等工作，打造标杆样本，示范引领各级工会和企业高水平开展工匠培育工作。省级工会属地培育，支持培育对象创建或提升以其领衔的创新工作室，积极开展项目攻关等活动；组织培育对象参加“劳模工匠助企行”、创新交流和论

坛等活动。企业作为培育主体，支持培育对象参加全国总工会培育，鼓励支持培育对象创建或提升以其领衔的创新工作室，支持工匠参与设备更新、技术改造、创新攻关等项目，为培育对象开展技术创新和技艺传承提供优质服务平台。

本次培育设置智能制造、新能源、新材料、芯片、人工智能等十种专业课程，致力于帮助培育对象提升专业素质能力，创新管理思维与方法，掌握互联网、人工智能先进技术等，适配新质生产力的能力需求。同时，将以“见人、见物、见精神”为原则，使培育对象“工匠五力”得到大幅度提升锻炼，培育出合格的大国工匠；通过

培育过程解决一些行业/企业技术难题，创造一些新的先进操作法、工作法，产生一批优秀创新成果；发挥大国工匠示范带动作用，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，传承工匠技术技能，激励更多职工走技能成才、技能报国之路。

通知要求，各推荐单位要加强工匠培育工作组织领导，提高政治站位，认真制定工作方案，积极争取党政重视支持，主动加强与有关部门沟通协调，为工匠人才的创新才智充分涌流创造条件。要组织所推荐的大国工匠培育对象参加全国总工会组织的全流程培训，认真研究制定本地区本单位工匠培育工作方案，做好本级工匠培育工作，指导下级和企业做好工匠人才培养工作。通知还明确全国总工会层面培育工作的具体安排，包括培育举措、考核评价、成果输出等。

(2024年大国工匠培育对象名单见工人日报客户端)

山东省夏津县总工会推出“1+4+N”措施关爱新就业形态劳动者

“四位一体”把服务阵地建成了“家”

关爱新就业形态劳动者

本报讯（记者田国全 通讯员郑文慧）“这个驿站真好。”近日，记者在山东省德州市夏津县祥凯物流园的24小时户外劳动者驿站见到货车司机任西勇时，他刚跑完一趟长途。他告诉记者：“干我们这一行的，风里来雨里去，一年

大多数时间都在外面跑车，可只要一回到驿站，大家就像回家了一样，现在俺们都管这儿叫‘家’。”

夏津县是德州市拥有货车数量最多的县，在册登记的货车约7800辆，货车司机1万余人。夏津县祥凯物流园是当地有名的货物集散地，最多时可容纳运营车辆3000多辆，平均每天有2000多名货车司机、1000多辆大货车

进进出出。

2022年初，夏津县总工会将祥凯物流园作为工作重点，建立了祥凯物流园有限公司工会委员会。两年多来，县总工会以祥凯物流园工会委员会为依托，利用行业龙头不断向外延伸，陆续发展货车司机工会会员600多名。

建立一个工会组织，吸引货车司机入会，是夏津县总工会创新推出“1+4+N”

措施，服务以货车司机为主要群体的新就业形态劳动者的第一步。

“4”即建设“四位一体”的服务阵地。夏津县总工会积极争取物流园支持，由物流园免费提供场地，高标准建设了兼具户外劳动者驿站、司机之家、职工书屋和工会法律援助服务站4项服务功能为一体的综合性服务阵地。

(下转第3版)